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 بسم الله الرحمن الرحيم

 المقدم 

اٌسّذ لله سة اٌؼب١ٌّٓ، ٚاٌصلاح ٚاٌغلاَ ػٍٝ ٔج١ّٕب ِسّذ ٚػٍٝ آٌٗ ٚصسجٗ أخّؼ١ٓ، فٙزا وزبة 

ا ٌّب ع١زؼٍّّٗ  لاا ٌّب ثُٕٟ فٟ اٌغّٕٛاد اٌغّبثمخ، ِّٚٙذا ّّ اٌؼٍَٛ ٌٍصف اٌغبدط الأعبعٟ، خبء ِى

ب ثبلإغبس اِ ب ِغ ِصفٛفخ إٌزبخبد  اٌطبٌّت فٟ اٌغّٕٛاد اٌمبدِخ، ٍِٚزض اّ َّ ٌٍّٕب٘ح، ِٕٚغد اٌؼب

سد اػزّبداا ػٍٝ ِششٚع الزصبد اٌّؼشفخ ٚفٍغفخ اٌزشث١خ ٚاٌزؼ١ٍُ فٟ  ّٛ اٌؼبِخ ٚاٌخبصخ اٌزٟ غ

 الأسدْ.

ٚلذ اشزًّ ٘زا اٌىزبة ثدضأ٠ٗ ػٍٝ ِٛظٛػبد ػ١ٍّخ ِخزٍفخ خبءد فٟ عذ ٚزذاد دساع١خ، 

: ٟ٘ 

شوجبد، ٚخغُ الإٔغبْ ٚصسزٗ، ٚأشىبي اٌطبلخ اٌىٙشثبء فٟ ز١برٕب، ٚاٌؼٕبصش ٚاٌّ

 ِٚصبدس٘ب، ٚعٍٛن اٌعّٛء،  ٚا١ٌّبٖ فٟ ز١برٕب.

ِٚٓ ِٕطٍك إدساوٕب ثأْ اٌؼٍَٛ ١ٌغذ ِدشّد ِؼٍِٛبدٍ رمُشأ، ِٚٓ أخً فّٙٙب ٚرفغ١ش٘ب ٚاٌزسىُ 

ُ ٚػُشض ٚفك دٚسح اٌزؼٍُ اٌمبئّخ ػٍٝ إٌظش٠خ اٌ ّّ جٕبئ١خ؛ ف١ٙب، فمذ رُ ثُٕٟ اٌّسزٜٛ اٌؼٍّٟ ٚصُ

ٟ لذسرٗ ػٍٝ  ّّ لأٔٙب رّىّٓ اٌّزؼٍُ ِٓ الاسرمبء ثزفى١شٖ فٟ ظٛء ع١بق ز١برٟ اخزّبػٟ، ٚرٕ

 اٌزٛاصً الاخزّبػٟ ِغ ا٢خش٠ٓ. 

ٌٍطٍجخ ثبعزىشبف اٌخجشاد اٌزؼ١ّ١ٍخ، ٚرمُذَّ إ١ٌُٙ فشصبا  ٔظُُّ اٌّسزٜٛ اٌؼٍّٟ ػٍٝ ٔسٛ ٠غّر

ٚر١ٙئخ اٌظشٚف إٌّبعجخ ٌٍزؼٍُ اٌزارٟ،  لاعزىشبفٙب، ػٓ غش٠ك رٕظ١ُ اٌّٛالف اٌزؼ١ّ١ٍخ،

ٚاخز١بس الأعئٍخ اٌزٟ رٕبعت اٌزغٍغً الاعزمشائٟ الاوزشبفٟ اٌزٞ ٠صٛغٗ اٌّؼٍُ ثغ١خ ر١ّٕخ 

 اٌؼ١ٍّبد اٌؼم١ٍخ ٌٍطٍجخ.

 ٠ٚظٙش رٌه خ١ٍّاب فٟ اٌّدبلاد ا٢ر١خ:

 ٍّ١بد اٌؼم١ٍخ الأٔشطخ اٌّفزٛزخ اٌّؼٕٛٔخ ةِ " أعزىشف ٚأفغش" اٌزٟ رٙذف إٌٝ ر١ّٕخ اٌؼ

اٌّخزٍفخ، ِثً: اٌّلازظخ، ٚاٌّمبسٔخ، ٚالاعزٕزبج، ٚالافزشاض، ٚاٌزٕجؤ، ٠ٚغٍت ػٍٝ ٘زٖ 

 اٌطش٠مخ اٌطبثغ الاعزمشائٟ ٠ٚؼُذ اٌطبٌت ِسٛس اٌفبػ١ٍخ ٚإٌشبغ فٟ ٘زٖ اٌطش٠مخ.

 "ٟاٌزٟ رٙذف إٌٝ ِغبػذح اٌّزؼٍُ ػٍٝ رٕظ١ُ   رط٠ٛش اٌّؼشفخ اٌّؼٕٛٔخ ةِ " أغٛس ِؼشفز

ب ػم١ٍاب ػٓ غش٠ك سثطٙب ثخجشاد عبثمخ ِشبثٙخ؛ إر ٠غبػذٖ اٌخج اّ شاد اٌزٟ اوزغجٙب رٕظ١

رٌه ػٍٝ اوزشبف رطج١مبد خذ٠ذح، ٚوزٌه سثػ اٌّفب١ُ٘ اٌزٟ ث١ُٕذ ثأفىبس ٚخجشاد أخشٜ، 
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ٚرٌه ٠سث اٌطٍجخ ػٍٝ اٌزفى١ش فٟ اٌّٛظٛػبد اٌزٟ ٠زعّٕٙب إٌّٙبج، ثُ رطج١ك ِب 

 رؼٍّٖٛ ثئثشاء الأِثٍخ.

 ا فٟ اٌّزٓ، ٚرٌه ثطشذ ِدّٛػخ ِٓ الأعئٍخ اٌزٟ رم١ظ س ٚػٟ أْ ٠ىْٛ اٌزم٠ُٛ ِغزّشّا

فُٙ اٌطبٌت ٌّب ٠زؼٍّٗ؛ ِٚدّٛػخ أخشٜ رذػٛ اٌطبٌت إٌٝ اٌزأًِ فٟ ِب ٠زؼٍّٗ ٚػٕٛأٗ " 

ألَٛ رؼٍّٟ ٚأرأًِ ف١ٗ". ٚسُٚػٟ أْ ٠ىْٛ فٟ ٔٙب٠خ وً فصً رم٠ُٛ رارٟ، ثبلإظبفخ إٌٝ 

فٟ ٔٙب٠خ وً فصً ٚٚزذح، ٚاعزخذِذ أدٚاد رم٠ُٛ ِخزٍفخ ١ٌىْٛ الأعئٍخ اٌّٛخٛدح 

ا، ٌٚزشد١غ اٌجٕبء اٌّؼشفٟ ٌٍّفَٙٛ ٚاٌّٙبساد اٌؼ١ٍّخ، ِٚٓ ثؼط الأدٚاد  اٌزم٠ُٛ ِغزّشّا

 اٌّغبػذح فٟ ٘زٖ اٌؼ١ٍّخ اٌزشخ١ص١خ خبسغخ اٌّفب١ُ٘.

 خ اٌم١ُ ٚالاردب٘بد سثػ اٌّؼشفخ ثبٌس١بح: ٚلذ ػُٕٛٔذ ةِ " ػٍّٟ ٠خذَ ث١ئزٟ"؛ ٚرٌه ٌز١ّٕ

اٌؼ١ٍّخ ٌذٜ اٌطٍجخ، ٚرطج١ك ِب ٠زؼٍّٛٔٗ فٟ خذِخ ث١ئبرُٙ ِٚدزّؼبرُٙ اٌّس١ٍخ )ِثً: 

اٌزشو١ض ػٍٝ رشش١ذ اعزٙلان اٌطبلخ، ٚرشش١ذ ا١ٌّبٖ، ٚرٕبٚي اٌسّٛض ٚاٌمٛاػذ اٌّف١ذح فٟ 

زذخ١ٓ اٌفبوٙخ(، ِٚٓ رٌه ر١ّٕخ اٌغٍٛوبد الإ٠دبث١خ ٌذٜ اٌطبٌت، ِثً: الاِزٕبع ػٓ اٌ

ٚالاثزؼبد ػٓ الإدِبْ ػٓ اعزخذاَ الأخٙضح الإٌىزش١ٔٚخ ثصٛسح غ١ش صس١سخ ٌّب ٌزٌه ِٓ 

أخطبس ػٍٝ صسخ خغُ الإٔغبْ، ٚوزٌه رٛػ١خ اٌطٍجخ ثعشٚسح اٌّسبفظخ ػٍٝ أخٙضح 

 خغُ الإٔغبْ ٚصسزٙب ثبرجبع اٌٛخجبد اٌغزائ١خ اٌّزٛاصٔخ ِّٚبسعخ اٌش٠بظخ.

  ِأعزّزغ ٚأرؼٍُ"؛ إر رزعّٓ وً ٚزذح ِٓ ٚزذاد اٌىزبة الاعزّزبع ثبٌزؼٍُ اٌّؼْٕٛ ة " :

أٔشطخ شبئمخ رؼضص ػٕذ اٌطبٌت ِب دسعٗ ِٓ ِٛظٛػبد، ِثً: صٕغ ّٔٛرج رسٛلاد 

 اٌطبلخ، و١ّ١بء اٌّطجخ.

  ٍٝأ١ّ٘خ اٌؼٍُ اٌّؼٕٛٔخ ةِ: " اٌؼٍُ ٚاٌزىٌٕٛٛخ١ب ٚاٌّدزّغ"؛ ٚرٌه ثٙذف إغلاع اٌطٍجخ ػ

ىٌٕٛٛخ١خ فٟ اٌّٛظٛػبد اٌزٟ رزٕبٌٚٙب وً ٚزذح ِٓ آخش اٌّغزدذاد اٌؼ١ٍّخ ٚاٌز

 ٚخٙبص ل١بط اٌشلُ ا١ٌٙذسٚخ١ٕٟ.اٌٛزذاد، ِثً: اٌغ١بساد اٌٙد١ٕخ 

ح ٚأداء الأِبٔخ؛ خذِخ لأثٕبئٕب اٌطٍجخ.    ّٛ  ٚالله ٔغأي أْ ٔىْٛ لذ ٚفمٕب فٟ رسم١ك الأ٘ذاف اٌّشخ

 

 والله من وراء القصد
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   : الثانًالجزء                         : العلوم كتابال   السادس الأساسً                      الصف:

/ الانكسارالأول: الرابعة / / الدرسالوحدة/ الفصل  

سئلة وحلولهالأأ  الدرس 
 

أسشاف اٌشؼبع اٌعٛئٟ ػٓ ِغبسٖ )أػػِ رؼش٠فب ٌظب٘شح الأىغبس :  1ط

  8ص    ٔز١دخ أزمبٌٗ ث١ٓ ٚعط١ٓ شفبف١ٓ ِخزٍف١ٓ ( الأصٍٟ

 

              8ص      صمم تجربة تثبت فٌها صحة هذه المعلومة.:  2س 

من و  الأصلًالسبب : هو انكسار الضوء بحٌث ٌنحرؾ عن مساره 

واصلة إلٌها فإنها على امتداد الأشعة ال السمكةرى صـورة نالعٌن  خلال

أقل من  ظاهريعلى عمق  للسمكةترى صورة تقدٌرٌة ) ظاهرٌة ( 

 .العمق الحقٌقى

 التجربة : وضع قطعة نقد فً كاس ماء

  8:  ص3س

                       المنكسر .الشعاع  مسارأرسم  -1

 ما شروط حدوث الانكسار؟ -2

                                                                 وجود وسطٌن شفافٌن مختلفٌن  

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 10ص                   فما هذه الألوان؟:  1س 

 ( ًجنفسبلً ، أصفر ، أخضر ، أزرق ، نٌ لً ،ارتقبأحمر ، )

 

: مفهوم الأول
 انكسار الضوء

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ثانٌا: 

انكسار الضوء 

 فً المنشور
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جب عن الأسئلة وأ،  (7-4)الشكل  : تأمل 2س 

 الآتٌة :

 كم انكسار حدث للضوء الساقط على المنشور ؟ -1

اثنان ) الاول داخل المنشور ، والثانً خارج 
 المنشور(

حرفه المنشور عن مساره بدرجة  لوانأي الأ -2
 اكبر ؟

 البنفسجً

نشور عن مساره بدرجة حرفه الم لوانأي الأ -3
 ؟اقل

 الأحمر 

 ما اللون الذي نحصل علٌه من دمج الألوان السبعة ؟  -4

 الابٌض
 

 

: فسر سبب ظهور قوس المطر فً السماء ؟ 3س   
 

الطٌؾ عبارة عن ظاهرة فٌزٌائٌة تمكن من رؤٌة الوان قوس المطر 
ٌنتج و الأمطار هطولنفس الوقت مع  فً الشمس أشعة عند بروز السبعة

انكسار وتحلل ضوء الشمس خلال قطرة ماء المطر  بسبب قوس المطر
فٌنتج عنه ما ٌعرؾ بألوان الطٌؾ ، حٌث تكون هذه الألوان متدرجة بدءاً 

ومن ثمّ الأصفر، بالأخضر من اللون الأحمر ، لٌأتً من بعده البرتقالً ، 

 .  ، وأخٌراً البنفسجً وٌلٌه الأزرق ، ومن بعده النٌلً
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 

فماذا ٌحدث لهذا الضوء عندما ٌسقط على اللوح الأحمر؟  : 1س

 11ص 

فإن اللوح الأحمر عندما ٌسقط الضوء الأبٌض على اللوح الأحمر 

ولذا تبدو قطعة الكرتون ٌمرر لونه فقط وٌمتص باقً الألوان 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ثالثا : رؤٌة 

 الأجسام

بألوانها 

 المختلفة

 

http://www.ts3a.com/%d8%a3%d8%b3%d8%b1%d8%a7%d8%b1-%d8%a7%d9%84%d8%b4%d9%85%d8%b3-%d8%aa%d8%b3%d8%b9%d8%a9-9-%d8%ad%d9%82%d8%a7%d8%a6%d9%82-%d8%ba%d8%b1%d9%8a%d8%a8%d8%a9-%d8%b9%d9%86-%d8%a7%d9%84%d8%b4%d9%85%d8%b3
http://www.ts3a.com/%d8%a3%d8%b3%d8%b1%d8%a7%d8%b1-%d8%a7%d9%84%d8%b4%d9%85%d8%b3-%d8%aa%d8%b3%d8%b9%d8%a9-9-%d8%ad%d9%82%d8%a7%d8%a6%d9%82-%d8%ba%d8%b1%d9%8a%d8%a8%d8%a9-%d8%b9%d9%86-%d8%a7%d9%84%d8%b4%d9%85%d8%b3
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شفاؾ بدلًا من  أزرق . فماذا ٌحدث عند استخدام لوححمراء اللون

 اللوح الأحمر الشفاؾ؟

 

لون بالالجوري )الأوراق الملونة (  الوردبتلات  : لماذا نرى 2س
 13ص   . والأوراق باللون الأخضر الأحمر

 

 

 

 

 

 

لان بتلات الورد الجوري الحمراء امتصت كل الألوان 

امتصت كل  الأوراقفقط وكذلك  الأحمروعكست لونها 

 فقط . الأخضروعكست لونها  الألوان

  :أكمل العبارات الآتٌة:  3س 

ء بلون الضو الشفاؾ الملون اللون الخارج من الجسم نرى -أ

 )ٌمرره(الذي

 ٌنعكس عنها ( (لمعتمة الملونة بلون الضوء الذي الأجسام ا نرى -ب

فإنها تمتص  حمراءعند سقوط الضوء الأبٌض على زجاجة شفافة   -ج

 ( الأحمر (الضوء كلها باستثناء اللون  ألوان

 

 



7 
 

سئلة وحلولهاالأ  الوحدة/الفصل 
 

 أسئلة الفصل   

 (، وأجب عن الأسئلة الآتٌة :11-4تأمل الشكل )  السؤال الأول :

 

ما لون التفاحة التً  - أ

ها من خلال لوح نرا

الزجاج الشفاؾ 

 ، لماذا؟الأصفر

 كٌؾ عرفت ؟

 (: السؤال الأول11-4الشكل )                                

سوداء ، لان اللوح الأصفر ٌمرر فقط اللون الأصفر ولا ٌمرر 

 اللون الأحمر المنعكس من التفاحة فلا ٌصل أي لون إلى العٌن

 وعرفت من خلال التجربة

لوح الزجاج الشفاؾ  شفاؾ أحمر بدلًا من عند وضع لوح زجاج  - ب

 أحمر من خلاله ؟الذي نراه ة ، ما لون التفاحالأصفر

                                                              

 بٌن القوسٌنمن البدائل الواردة اختر الإجابة الصحٌحة  :السؤال الثانً

  فً ما ٌـأتً :

 ) تعكس، لوان التً تسقط علٌها....... كل الأالأجسام السوداء .... -أ

 تكسر( تمرر، ،تمتص

سقط ضوء عبر لوح زجاجً شفاؾ أخضر نحو جسم أحمر فً  -ب 

 ،أسود ،أخضر ،أحمر)  ؼرفة معتمة بأي لون سوؾ نرى الجسم الأحمر

الرابعة 
الأول/الفصل   
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 .(أزرق

 ، لأن ........................................ نرى البندورة حمراء -ج 
 أ. الضوء الأحمر لم تمتصه البندورة وانعكس إلٌنا.    

     

   ر الآتًفسّ  :الثلسؤال الثا

 . من الزجاج الشفاؾ الؽاز ات أفرانصنع واجهت 

نرى  أنالشفافة نستطٌع  فالأجسام،  حتى نستطٌع رؤٌة ما فً داخل الفرن
 من خلالها.

الكرات فً الؽرفة المضاءة باللون الاحمر كٌؾ نرى  :السؤال الرابع

 بٌضاء.الحمراء، الخضراء، التٌة: الآ

 الخضراء نرها سوداء
 الحمراء نراها حمراء
 البٌضاء نراها حمراء

 
 
 
 

 

 

 

 

. 
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 الوحدة/ الفصل/ الدرس: الرابعة / الثانً/ العدسات

 الدرس ألأسئلة وحلولها
 

 19ص       الإجراءات

وصؾ ( 12-4المبٌنة فً الشكل )تأمل كل واحدة من العدسات  -1

 و اذكر مم صنعت؟ شكلها

 رقٌقة من الأطراؾسمٌكة من الوسط و - أ

رقٌقة من الوسط وسمٌكة من   - ب

 الأطراؾ 

 وصنعت من الزجاج

   .العدستٌننوع من  كلارسم شكل  -2

سمك العدستٌن من الوسط، وما الفرق بٌن سمكٌها من  ق بٌنوما الفر -3

العدسة الأولى سمٌكة من الوسط ورقٌقة من الأطراؾ ، أما  الإطراؾ ؟

 سمٌكة من الأطراؾالعدسة الثانٌة رقٌقة من الوسط و

 ؟ طراؾالأمن رقٌقة الو اذا نسمً العدسة السمٌكة من الوسطم -4

 عدسة محدبة

عدسة مقعرة ؟ سمٌكة الأطراؾو ماذا نسمً العدسة الرقٌقة من الوسط -5  

 

 مبدأ عمل العدسة    ص02

 رتهاكبّ  س:هل كبّرت العدسة خطوط الكتاب أم صؽرتها ؟ ماذا تستنتج.

 رتهاصؽّ  س:هل كبرت العدسة خطوط الكتاب أم صؽرتها ؟ كٌؾ عرفت؟

                                   ، تسمى البؤرة نعم ؟ء فً نقطة؟ ماذا تسمى هذه النقطةس: هل تجمع الضو

: الأول
العدسات : 

ومبدأ  أنواعها
 عملها

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 



11 
 

                لا          س :هل تجمع الضوء فً نقطة ؟

 أطور معرفتً ص23

محدبة مقعرة ، محدبة  الوجهٌن،محدبة  المحدبة؟ اتدسما أشكال الع -1

 مستوٌة

مقعرة الوجهٌن ، مقعرة محدبة ، مقعرة ؟ عرةقالم اتما أشكال العدس -2

 مستوٌة

 23أقوم تعلمً و أتأمل فٌه       ص

أخرى مقعرة كٌؾ ٌمكنك و ةمحدب ةدٌك عدسإذا كان ل السؤال الأول:

من خلال م شكلا لكل عدسة. ؟ ارس أن تمٌز بٌنها بمجرد النظر إلٌها

فالعدسة المحدبة سمٌكة من لاحظة سمكها من الوسط والاطراؾ )م

، رقٌقة من الوسط طراؾ والعدسة المقعرةقٌقة من الأالوسط ر

 (طراؾالأوسمٌكة من 

مسار الأشعة الساقطة من ارسم شكلاً تخطٌطٌاً ٌوضح  السؤال الثانً:

والأشعة المحدبة العدسة  ىالجسم عل

 .ة منهاذلنافا

 22أطور معرفتً      ص

ماذا ٌحدث عند وضع عدستٌن محدبتٌن بجانب بعضهما والنظر الى جسم 

ما  جرّب ذلك بنفسك ودون ملاحظاتك وناقش زملائك فً الصؾ بما 

 توصلت إلٌه.

 تزٌد قوة التكبٌر وتجمٌع الأشعة فً نقطة واحدة
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 27أقوم تعلمً و أتأمل فٌه    ص

 فً كل حالة : أكمل مسار الشعاع الساقطأمل الرسم ثم ت:  السؤال الأول

 

 :( وأجب عن الأسئلة التً تلٌه23-4) تأمل الشكل: السؤال الثانً

 

عدسة ما نوع العدسة فً الشكل ؟ -1
 محدبة

هل هً  ؟ ةالمتكون ما نوع البؤرة  -2
 حقٌقٌةحقٌقٌة أم وهمٌة ؟ 

 

 : السؤال الثانً(23-4) الشكل                                                        

معتدل ووهمً  ما صفات الأخٌلة فً العدسة المقعرة ؟ :السؤال الثالث

 ومصؽر

 29ص أطور معرفتً 

 الاستخدامات الجهاز أو الأداة

 الدقٌقة التً لا ترى بالعٌن المجردة الأجسامرؤٌة  المجهر

 للقراءة والقٌادة  النظارة الطبٌة

 البعٌدة وتقرٌبها الأجسامرؤٌة  الناظور

 ومساحتها الأراضًٌستخدم فً معرفة حدود قطع  جهاز قٌاس مساحة الاراضً

 

 

ثانٌا : صفات 

فً  الأخٌلة

 العدسات
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 30أقوم تعلمً وأتأمل فٌه     ص  

 كٌؾ تتكٌؾ العٌن لرؤٌة الأجسام البعٌدة والقرٌبة ؟ -1

مشاهدة الأجسام القرٌبة جدا منها و البعٌدة عنها، وذلك عن بتتحكم العٌن 

العٌن لات تضؽط على عدسة العٌن لزٌادة التحدب مما ٌساعد طرٌق عض

 على التكٌؾ لرؤٌة الأجسام البعٌدة و القرٌبة.

 ؟  ت فً تطور المنتجات التكنولوجٌة العدسا صنعكٌؾ ساهم  -2

ساعدت صناعة العدسات على انتاج اجهزة تكنولوجٌة جدٌدة تعتمد على 

 الفلكً وٌر والمقرابالعدسات فً عملها مثل المجهر و كامٌرات التص

 

ثالثا : 

تطبٌقات على 

 العدسات

عدسة )

 العٌن(

 

 

 الوحدة/الفصل الأسئلة وحلولها

 أسئلة الفصل

 كل عبارة من العبارات الآتٌة : املأ الفراغ فً: الأول السؤال

 .الأشعة الساقطة علٌهاتعمل العدسة المقعرة على ............ -1
 (تفرٌق)تجمٌع، 

للأجسام  ةفً تكوٌن صور مكبرتستخدم العدسة............ -2
  ، المقعرة( المحدبة.)الدقٌقة

 ، مقعرة(محدبة)  .............عدسة...............هً العٌن  ةعدس -3
 

 بٌن الإجابات المعطاة: مناختر الإجابة الصحٌحة السؤال الثانً :  

 :المقعرة تكونالعدسة الصورة المتكونة باستخدام  -1
 مكبرة معتدلةد(   ةجـ( وهمٌة مكبر ةمعتدلة مصؽرب(   ةأ( حقٌقٌة مصؽر

 ردةالمج الأداة المستخدمة لرؤٌة الأجسام الصؽٌرة التً لا ترى بالعٌن -2

 :هً

 د( الكامٌرا         جـ( المنظار     المجهرأ( النظارة الطبٌة       ب( 

الرابعة 
 /الفصل الثانً
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 :هوالعٌن  إلىعندما ٌدخل الجزء الذي ٌقوم بتجمٌع الضوء وتركٌزه  -3

 بؤرة            د( الدماغالجـ(       ب( الشبكٌة         عدسة الأ( 

 تٌة:الآ الأسئلةوأجب عن  (،28-4تأمل الشكل ) :الثالثالسؤال 

 المستطٌل فً الشكل التالً : المناسبة داخلالعدسة  أرُسم -أ

 

تُدعى هذه العدسة  :أكمل -ب

 بالعدسة 

 : السؤال الثالث(28-4) الشكل                   الضوء. تفرق لأنَّها مقعرة

 

  ؟ًالخٌال المتكون فً العدسة المحدبة حقٌق أنما معنى قولنا  السؤال الرابع :

 ٌعنً ٌمكن جمعه على حاجز نتٌجة انكسار الأشعة من العدسة المحدبة

 ؟ما أهمٌة وجود المقراب على بندقٌة الصٌدالسؤال الخامس :

 للحصول على اكبر دقة نتٌجة تقرٌب الهدف وتكبٌره
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 الوحدة الأسئلة وحلولها
 

 أسئلة الوحدة

نظارة ذات عدسات زرقاء، فإنك ترى المناظر  ت بارتداءلو قم: السؤال الأول

لان أشعة الشمس المنعكسة عن الأجسام  من حولك كلها باللون الأزرق، لماذا؟

التً حولنا تمر خلال العدسة الزرقاء للنظارة فتمتص كل الأشعة وتمرر 

فقط اللون الأزرق فٌصل اللون الأزرق فقط للعٌن ، لذلك نرى المناظر 

 اللون الأزرق.حولنا ب

 : تٌةالآجب عن الأسئلة أو (30-4) الشكل تأمل: الثانًالسؤال 

 ما اسم الظاهرة الموجودة فً الصورة ؟ -1
 ظاهرة الانكسار

 لماذا تحدث هذه الظاهرة ؟ -  2

تحدث عندما ٌنتقل الضوء بٌن وسطٌن شفافٌن مختلفٌن ، مثل الهواء و 

 الماء.

 : الثالثالسؤال 

ؾ السادس ، استخدمت عدسة مقعرة لدراسة طالبة فً الصرنٌم  - أ

حشرة صؽٌرة جداً ، ما الخطأ الذي وقعت فٌه ؟ وبماذا تنصحها ؟ 

 ولماذا ؟

الخطأ هو استخدام العدسة المقعرة ، وانصحها باستخدام عدسة 

 محدبة ، لان العدسة المحدبة تقوم بتكبٌر الأجسام الصؽٌرة.

الرابعة 
أسئلة /

 الوحدة
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 شعة الساقطة علٌهلأنه ٌعكس كل الأ لماذا ٌبدو الثلج أبٌض ؟ - ب

فسر فشل صٌاد السمك أحٌانا فً صٌد السمكة بٌده من المحاولة   - ج

 الأولى؟

لان الصٌاد ٌرى السمكة فً موقع ؼٌر حقٌقً فً الماء بسبب ظاهرة 

 الانكسار ، فٌرها اقرب من موقعها الحقٌقً.

 .تأمل الشكل الآتً: رابعالالسؤال  

 ؟ كٌؾ عرفت ؟ ؟ لماذاقعرة( محدبة، أم م31-4) العدسة فً الشكل هل

  كؾ الٌدتصؽٌر قامت ب العدسة مقعرة ، لأنها

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16 
 

 ادارة المناهج والكتب المدرسٌة

 اجابات /حلول  الاسئلة

 الثانً:    الجزء                العلوم:   الكتاب                       السادس : الصف

 الطاقة أشكال:  الأول الفصل                          ومصادرها الطاقة أشكال/ الخامسة:  الوحدة

 

 الدرس الاول:

 ماذا نعنً بقولنا :ان جسمك ٌمتلك طاقة؟ -1

 دى الجسم القدرة على بذل الشغل.أي ل

)ٌعدد الطالب  وفسر سبب تسمٌة تلك الاجهزة بالأجهزة الكهربائٌة. عدد الاجهزة الكهربائٌة فً منزلك،-0

 اجهزة مختلفة(

 الدرس الثانً:

 أمثلة على أجسام تمتلك طاقة حركٌة. أعطِ  -1

 العابقطار متحرك فً مدٌنة  نواعٌر الماء، شلال ماء، طواحٌن الهواء،

 ر كلا مما ٌأتً: فسّ  -0

تستطع سٌارة صغٌرة تسٌر بالسرعة نفسها لا بٌنما  شاحنة كبٌرة بحاجز فإنها تهدمه، أ. اذا اصطدمت

 هدم جدار مشابه له

فتمتلك السٌارة ذات الكتلة الأكبر طاقة حركٌة  لان الكتلة احد العوامل التً تعتمد علٌها الطاقة الحركٌة،

 ار بشكل اكبرأكبر فتؤثر فً الجد

ا من الحادث الذي ٌنجم كثر ضرر  أٌكون  تتحرك بسرعة عالٌةالحادث الذي ٌنجم عن تصادم مع سٌارة ب. 

 لها الكتلة نفسها. تتحرك بسرعة قلٌلة وعن تصادم مع سٌارة 

كٌة فكلما كانت السرعة أكبر كانت الطاقة الحر لان السرعة أحد العوامل التً تعتمد علٌها الطاقة الحركٌة،

 اكبر

ا أقل من السرعة للسٌارات  ج. السرعة التً تحددها دائرة السٌر للسٌارات الكبٌرة على الطرقات دائم 

 ؟الصغٌرة، لماذا

 فذلك لتلافً الاخطار على الطرقات. لان السٌارات الكبٌرة تمتلك طاقة حركٌة أكبر بسبب كتلتها الأكبر،
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 الدرس الثالث:

 :الآتً الصور فً الجدول صورة من لات الطاقة فً كلواكتب تحوالآتً، أكمل الجدول 

 كٌمٌائٌة فً البطارٌات الى صوتٌة 

 كهربائٌة الى حرارٌة وضوئٌة 

 كهربائٌة الى حركٌة 

 الاول أسئلة الفصل

لطاقة فً العمود امع ما ٌناسبه من تحولات  من الجدول وفق بٌن مكونات العمود الأول السؤال الأول:

 الثانً:

 :كهربائٌة الى حركٌة المروحة 

 :كهربائٌة الى حرارٌة المكواة 

 :كهربائٌة الى ضوئٌة المصباح 

 :كٌمٌائٌة الى كهربائٌة البطارٌة الجافة 

 :ًكهربائٌة الى صوتٌة الجرس الكهربائ 

 اذكر السبب لكل مما ٌأتً:السؤال الثانً:  

 كلما زادت سرعة الرٌاح زادت حركة المراوح الهوائٌة.. أ

 ن الطاقة الحركٌة تعتمد على السرعة فكلما زادت السرعة زادت الطاقة الحركٌةلا

 تشعر بالدفء عند فرك الكفٌن ببعضهما عدة مرات.. ب

 بسبب تحول الطاقة من حركٌة الى حرارٌة 

 حدد نوع التغٌر فً الطاقة فً الحالات الآتٌة: :الثالثالسؤال 

ارأ. ٌمر  ٌّ )كهربائٌة الى . الشارع فً كهرباء أعمدة على موجودة بائٌةكهر أسلاك فً ٌمرّ  كهربائً ت

 أو)حركٌة الى ضوئٌة( ضوئٌة(

 )كهربائٌة الى ضوئٌة(. الغرفة تضًء لمبةب. 
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  )كٌمٌائٌة الى حركٌة( أو )كٌمٌائٌة الى حرارٌة( .تناول طفل شطٌرة جبنة قبل ذهابه للمدرسة ج.

  

 أسئلة الوحدة:

 .زادت حركة المراوح الهوائٌةكلما زادت سرعة الرٌاح  -أ -0

 فكلما زادت السرعة زادت الطاقة الحركٌة ن السرعة أحد العوامل التً تعتمد علٌها الطاقة الحركٌة،لأ

 الجسم الذي لدٌه القدرة على انجاز شغل ما ٌمتلك طاقة. .أ  -4

 .عند تشغٌل المكواة الكهربائٌة تتحول الطاقة الكهربائٌة الى طاقة حرارٌة.ب     

 ٌمتلك قطار متحرك شكلا من اشكال الطاقة ٌسمى طاقة حركٌة. .ج     

 للؤجسام المتحركة؟ ما العوامل التً تعتمد علٌها الطاقة الحركٌة -5

 سرعة الجسم كتلة الجسم،

فسر المعطٌات ،  ج ب، انك جمعت المعطٌات الواردة فً الجدول أدناه حول عربة فً المواقع أ، هب-6

 كون للعربة :لتجد الموضع بحٌث ٌ

 ()الموضع ج.أقصى طاقة حركٌة -أ

 )الموضع أ(.أدنى طاقة حركٌة -ب

 الموضع السرعة)م/ث(

 أ 12

 ب 52

 ج 122
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 الثانً:    الجزء             العلوم:   الكتاب               السادس : الصف

 الطاقة مصادر:  الثانً الفصل      ومصادرها الطاقة أشكال/ الخامسة:  الوحدة

 الأسئلة وحلولها                              الدرس 

 /الأول

الوقود 

 الأحفوري

 أستكشفُ وأفسرُ ) تكون الفحم الحجري ( 

 نباتات  ؟ الحجري الفحم أصل ما 

 ٌزداد  ؟(3) المرحلة النباتات، بقاٌا فوق الرسوبٌات تراكم باستمرار ٌحدث ماذا 

 النباتات بقاٌا على رةوالحرا الضغط

 أطور معرفتً

 هناك ما ٌعرف بالفحم النباتً : فرق بٌن الفحم الحجري والفحم النباتً .

 الفحم النباتً       الفحم الحجري              

، ٌحتاج صلب ،، ثقٌلطبٌعً، أصله نباتات

فً باطن  إلى ملاٌٌن السنٌن حتى ٌتكون

 تكونه، عند الحرق إلى ٌحتاج لا الأرض،

قة الكهربائٌة وتصنع الطا لإنتاجٌستعمل 

 منه بعض الصناعات كالأسمدة

حرق  بعد الإنسان هصنع ،أصله نباتات

ٌتكون فً  هش، خفٌف،، النباتات ودفنها

ٌحتاج إلى الحرق عند  )أٌام(،وقت قصٌر 

ستعمل للؤغراض المنزلٌة تكونه ، ٌ

 كالشواء .

 

 فٌه تعلمً وأتأملُ  أقومُ 

 لأنه ٌتكون بشكل رئٌس من عنصر  لماذا ٌمتاز الفحم الحجري باللون الأسود ؟

 الكربون .

 الحجري . الفحم تكون مراحل صف 

 الضغط زٌادة إلى ذلك أدى فوقها الرسوبٌات تتراكم و ماتت ثم مستنقع فً تعٌش نباتات
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 يحجرال فحمال فنتج علٌها والحرارة

  الفحم الحجري على البٌئة ؟حرق ما أثر 

 . الكربون أكسٌد ثانً كغاز البٌئة تلوث التً الغازات زٌادة

 

 

 

 أستكشفُ وأفسرُ) تكون النفط والغاز الطبٌعً (

 البحر  السنٌن؟ ملاٌٌن قبل الدقٌقة الحٌة الكائنات تعٌش كانت أٌن 

 ؟(0) المرحلة فً موتها بعد الدقٌقة الحٌة الكائنات لبقاٌا ٌحدث ماذا 

 فوقها الرسوبٌات تتراكم 

  ؟(0) المرحلة فً موتها بعد الدقٌقة الحٌة الكائنات لبقاٌا ٌحدث ماذاصف 

 نفط الى الدقٌقة الحٌة الكائنات بقاٌا تتحول        

 ما أهمٌة مصائد النفط ؟ 

ته حرك تمنعو فٌها غاز الطبٌعًالنفط  وال تسمح بتجمع مصائد النفط صخور ذات تركٌب

 مكان أخرى وتعد الطٌات المحدبة أفضل أنواع مصائد النفط . إلى وهجرته

 أقومُ تعلمً وأتأملُ فٌه

 . لخص مراحل تكون النفط 

 زاد ثم بقاٌاها فوق رسوبٌة صخور وتراكم ماتت ثم البحار فً تعٌش كانت دقٌقة حٌة كائنات

 نفط الى فتحولت علٌها ارةوالحر الضغط

  النفط والغاز الطبٌعً . استخداماتعدد أهم 

 للتدفئة ، والأدوٌة الدهانات ، البلاستٌك صناعة ،.. (  طائرات ، سٌارات)  للآلٌات وقودا    

 . الكهربائٌة الطاقة وتولٌد

   ٌوصف الوقود الأحفوري بأنواعه المختلفة بأنه من مصادر الطاقة غٌر المتجددة .

 لماذا .
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 تجدده.وعدم  استخدامهلأنه سٌنفد ) ٌنتهى ( بعد وقت قرٌب نتٌجة كثرة 

الثانً / 

مصادر 

الطاقة 

 المتجددة

 الخلاٌا الشمسٌة ( استخداماتأستكشفُ وأفسرُ ) 

 الشمسٌة . الخلاٌا عدد استخدامات 

 الشمسٌة. السٌارات المصابٌح، إنارة الكهربائٌة، بالطاقة المنازل تزوٌد المٌاه، تسخٌن

 .(الأردن الشمسٌة فً الخلاٌا توزع)  وأفسرُ  أستكشفُ 

 ؟ الأردن فً الشمسٌة الخلاٌا استخدامات أهم ما 

 .الكهربائٌة بالطاقة التزوٌد الاتصالات، المٌاه، ضخ

 

 ؟ الأردن من والشرقٌة الجنوبٌة الجهة فً الشمسٌة الخلاٌا تكثر لماذا 

 مقارنة  الشمسٌة الطاقة من كمٌة أكبر تستقبل المملكة من والشرقٌة الجنوبٌة طقالمنا

 . الاخرى بالمناطق

 ( طاقة الرٌاح استخدامات)  وأفسرُ  أستكشفُ 

 الرٌاح  . طاقة اذكر استخدامات 

 تحرٌك الاشرعة والقوارب البحرٌة ، تولٌد الطاقة الكهربائٌة

 ( متوسط سرعة الرٌاح فً مناطق مختلفة من الأردن)  وأفسرُ  أستكشفُ 

 ؟ الكرك الروٌشد،، حوفا الأزرق،: التالٌة المناطق فً الرٌاح سرعة متوسط ما 

 ث/م 7.5-6.5 الأزرق 

 ث/م 7.5 من أكبر حوفا 

 ث/م 5.5 -4.5 الروٌشد 

 ث/م 6.5 – 5.5 الكرك 

 ؟ الرٌاح طاقة من كهربائٌةال الطاقة لتولٌد مناسبا   الشوبك ٌعد موقع لماذا 

 7.5 من اكبر) كبٌرة فٌها الرٌاح سرعة ومتوسط مرتفعة جبلٌة منطقة فً  الشوبك تقع

 .(ث/م
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 ذلك؟ من تحققت كٌف ؟ لماذا ؟ سكنك منطقة فً الرٌاح طاقة تولٌد ٌمكن هل

 . منطقته فً الرٌاح سرعة على الطالب اجابة تعتمد

 ؟ الإقلٌم وفً الأردن فً رٌاح مزرعة أول علٌها تقام كمنطقة الطفٌلة اختٌار تم لماذا 

 طاقة من الكهربائٌة الطاقة لإنتاج مناسبة الرٌاح وسرعة مرتفعة منطقة فً تقع الطفٌلة لأن

 . الطاقة نقص لمشاكل حلولا   إٌجاد فً الأردن لمساعدة وكذلك الرٌاح

 ؟ المراوح هذه حركة عن الناتجة الطاقة تحولات ما 

 . كهربائٌة طاقة الى حركٌة  طاقة من

 ؟ والبٌئة الطاقة لقطاع المشروع هذا أهمٌة ما 

 للبٌئة. أضرار وجود وعدم التكلفة، قلٌلة كهربائٌة طاقة إنتاج

 

 ( الطاقة المائٌة)  وأفسرُ  أستكشفُ 

 هذه تحوٌل مكنٌ وهل ؟ السد أعلى من الساقط الماء ٌمتلكها التً الطاقة نوع ما 

 . نعم ، حركٌة طاقة  ؟ كهربائٌة طاقة الى الطاقة

 ؟ البٌئة تلوث ،التكالٌف حٌث: من الطاقة من النوع هذا ممٌزات ما 

 البٌئة. تلوث لا التكالٌف، قلٌلة

 أقومُ تعلمً أتأملُ فٌه

 كهربائٌة طاقة الى ٌةالشمس الطاقة تحول ؟ الشمسٌة الخلٌة وظٌفة ما . 

 ؟ السكان عن بعٌدا   الرٌاح طاقة محطات مواقع اختٌار ٌفضل لماذا 

 منها. بالقرب ٌقطنون الذي للسكان الضجٌج تسبب أصواتا تصدر الهوائٌة المراوح لأن

 أهل على تقترح فماذا الأردنٌة، الصحراء فً نائٌة منطقة فً تعٌش أنك تخٌل 

 ؟ حٌاتهم أمور فً تساعدهم هربائٌةك طاقة على للحصول منطقتك

 فً تساعدهم كهربائٌة طاقة لإنتاج الشمسٌة الخلاٌا باستخدام الشمسٌة الطاقة من الاستفادة

 . حٌاتهم أمور

 الآتً الجدول أكمل : 
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 السلبٌات الإٌجابٌات نوع مصدر الطاقة

 تلوث البٌئة سهولة النقل الفحم الحجري

عالٌة ، سهولة  ٌنتج طاقة النفط

 نقله من مكان لأخر

 طاقة غٌر متجددة

 (غٌر دائمةتختفً لٌلا ) البٌئة لوثت لا الشمس

 غٌر دائمة البٌئة تلوث لا الرٌاح

والطمم  الرسوبٌات تراكم تلوث البٌئة لا المٌاه

 السدود فً
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

الدرس 

 /ثالثال

ترشٌد 

 

   

 

 الطاقة ( استهلاكأستكشفُ وأفسرُ )ترشٌد      

  ّد السلوك الإٌجابً من السلوك السلبً:حد 

 سلبً إٌجابً السلوك                                  

إضاءة جمٌع المصابٌح فوق المنزل وعلى الأسوار المحٌطة 

 منزل لٌلا  .لل

 سلبً 

 سلبً  ترك المصابٌح مضاءة أثناء النهار .

 سلبً  ترك مكٌف الهواء ٌعمل فً المنزل بعد مغادره سكانه .                                

استخدام السخان الشمسً بدلا من السخان الكهربائً لتسخٌن 

          المٌاه.

 إٌجابً 

 إٌجابً              الخاصة.النقل العام بدل من السٌارة الذهاب للعمل بركوب حافلة 

تركٌب وتوصٌل جهاز توفٌر الطاقة مع لوحة القواطع الكهربائٌة 

 فً المنازل .

 إٌجابً 
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 استهلاك

 الطاقة

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 إٌجابً  غلق باب الثلاجة بعد استخدامها مباشرة  .

بٌع سٌارة اقتصادٌة ذات المحرك مناسب وشراء سٌارة حجمها 

 بٌر جدا .كبٌر و محركها ك

 سلبً 

السٌارة ٌومٌا  للوصول إلى مسجد الحً الذي  ٌبعد عن  استخدام

 متر .022المنزل 

 سلبً 

حوض  لملًءالغسالة لغسل كمٌات كافٌة من الملابس  استخدام

 الغسٌل .

 إٌجابً 

 

 أقومُ تعلمً أتأمل فٌه

 المنزل فً الطاقة استهلاك ترشٌد عدد طرق. 

 . لٌلا   تستخدم لا التً الغرف اضاءة اطفاء -1

 . المنازل فً  الطاقة توفٌر لمبات تركٌب -0

 . واحدة دفعة الملابس كً -3

 . الملابس غسل عند بالملابس الغسالة ملئ -4

 . لٌلا   الغرف إضاءة عدم -5

 . الكهربائً السخان من بدل الشمسً السخان استخدام -6

 . المنازل وأسطح الأسوار على توجد التً المصابٌح إضاءة عدم -7

 ا أنك تخٌل  من عددا   اكتب الأردن، فً الطاقة استهلاك ترشٌد لشؤون مستشار 

 استهلاك الطاقة ترشٌد بأهمٌة المجتمع لتثقٌف المختصرة الإعلامٌة الرسائل

 ٌراعى عند كتابة الرسائل الاعلامٌة ما ٌلً: 

 ) فكرة واحدة ( . الاختصار -1

 اللغة.التعبٌر وسلامة وضوح  -0

 او مصادرها .مفهوم الطاقة تضمٌن  -3

 نسان الإٌجابً .ابراز سلوك الإ -4
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 أمثلة :

قلٌل للطاقة لأن توفٌر الطاقة  استهلاككهربائٌة  ذات  أجهزة استخدم ..."عزٌزي المواطن

 مسؤولٌتنا جمٌعاَ"

 الطاقة لتخدم وطنك " استهلاكساهم فً ترشٌد أخً المواطن ..." 

 وواجب وطنً " دٌنًالطاقة مطلب  استهلاكإن ترشٌد  ..ٌزي المواطن" عز

 

 

أسئلة 

 الفصل

 

 

 : المناسبة بالكلمة الآتٌة الجمل فً الفراغ املؤ -1

 (نباتات)  ................... إلى الحجري الفحم أصل ٌعود -ا

 ( الشمسٌة) . بائٌةكهر طاقة إلى الشمسٌة الطاقة بتحوٌل  تقوم............... الخلاٌا -ب

 (النفط).............. تكوٌن طرٌقة تشبه غاز الطبٌعًال تكوٌن طرٌقة -ج

 (المتجددة ) . البٌئة تلوث لا....................   الطاقة مصادر -د

 (الكربون) ........... هو الحجري الفحم ٌكون الذي الرئٌس  الكٌمٌائً العنصر -ه

 (النفط) ...... هو الأرض باطن من ستخرجوٌ لزج اللون أسود سائل  -و

 : ٌأتً ما من كل سبب فسر -0

 غٌر الطاقة لمصادر بدٌلا  المتجددة الطاقة مصادر  عن البحث نحو  العالم اتجه - أ

 . المتجددة

 بٌنما ،  البٌئة تلوثمخلفاتها و قرٌب، وقت فً ستنفد المتجددة غٌر الطاقة مصادر لأن

 . التكالٌف وقلٌلة البٌئة تلوث لا المتجددة الطاقة مصادر

 الأرض.الطاقة الشمسٌة هً المصدر الرئٌس للطاقة على سطح  -ب

 التً تعد(  المستنقعات ونباتات الدقٌقة الحٌوانات)  الحٌة للكائنات ضرورٌة الشمسٌة الطاقة

 تكون وتسبب للطاقة مباشرا   مصدرا الشمس أن كما المتجددة، غٌر الطاقة لمصادر مصدرا

 الأخرى. المتجددة الطاقة مصادر

 الطاقة مصدر: حٌث من( 0)و( 1) الصورتٌن بٌن قارن ثم (،18-5)  الشكل لاحظ -3

 .للنفاد قابلٌته ، البٌئة على استخدامه أثر المستخدم،
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1                             0 

 ال الثالثالسؤ(: 18-5) الشكل                            

مصدر  الرقم

 الطاقة

اثره على 

 البٌئة

 قابل للنفاد

 سنفد ٌلوث البٌئة النفط 1

لا ٌلوث  الرٌاح 0

 البٌئة

 نفدتلا 

 

 

 

 ثم الأحفوري، الوقود من أنواع لنفاد المتوقع الوقت ٌمثل الذي( 19-5) الشكل ادرس -4

 : تلٌه التً الأسئلة عن أجب
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 الرابع السؤال(: 19-5) الشكل                        

 الطبٌعً والغاز النفط  بالنفاد؟ أكثر مهددة الأحفوري الوقود أنواع أي -أ

 الأحفوري؟ الوقود أنواع من نوع كل  نفاد ٌتوقع الأن من سنة كم بعد - ب

 نةس 035 الحجري الفحم ، سنة 32 الطبٌعً الغاز ، سنة 42 النفط

   المتجددة الطاقة مصادرالأحفوري.  للوقود بدٌلا استخدامها ٌمكن جدٌدة مصادر اقترح-ج

 

 

أسئلة 

 الوحدة

 ة:تٌضع دائرة حول رمز الإجابة الصحٌحة لكل فقرة من الفقرات الآ -1

 ٌعود أصل الطاقة المختزنة فً الوقود الأحفوري إلى :( 1)

    الشمس-جالطاقة النووٌة               -ب      المٌاه الجوفٌة         -أ

 :ة صحٌح فٌما ٌخص الطاقة المتولدة من طاقة الرٌاحتٌمن الخصائص الآ (0)  

 طاقة غٌر متجددة-ضارة للبٌئة                ج -ب  صدٌقة للبٌئة             -أ

 وقودا:العنصر الذي ٌزٌد من قٌمة الفحم الحجري ( 3)

 الكربون -جالنٌتروجٌن                 -ٌن              بالهٌدروج -أ

 

 ؤدي إلى :ٌالاستمرار فً عملٌة حرق الوقود الاحفوري ( 4)



28 
 

 انخفاض تدرٌجً فً درجات حرارة الأرض  -أ   

 ارتفاع تدرٌجً فً درجات حرارة الأرض -ب   

 استقرار فً درجات حرارة الأرض-ج   

عند استخدامه للحصول على  أكسٌد الكربونتج غاز ثانً أي مصادر الطاقة الآتٌة ٌن( 5)

 طاقة:

 الشمس-الرٌاح                           ج-ب                    النفط-أ  

 اذكر السبب لكل مما ٌأتً: -0

 كلما زادت سرعة الرٌاح زادت حركة المراوح الهوائٌة. - أ

 . الهوائٌة المراوح حركت التً الحركٌة الطاقة تزداد الرٌاح سرعة زادت كلما

                                     طاقة الشمسٌة لتولٌد الطاقة الكهربائٌة .الٌفضل استخدام  -ب

 . التكلفة وقلٌلة تنفد ولا البٌئة تلوث ولا باستمرار متوفرة الشمسٌة لأن الطاقة

،أدرسه وأجب عن  0212( استخدام مصادر الطاقة فً العالم للعام 02-5) ٌمثل الشكل-3

 الأسئلة الأتٌة :

 

 السؤال الثالث(: 02-5الشكل )

 المتجددة . الطاقة غٌر اذكر مصادر الطاقة المتجددة ومصادر-ا

 الشمس ، كهرومائٌة طاقة:  متجددة طاقة مصادر    
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 . نفط ، طبٌعً غاز ، حجري فحم ، النووٌة الطاقة:  متجددة غٌر طاقة مصادر   

 %7 ؟0212دام العالم للطاقة المتجددة فً عام نسبة استخ ما -ب

 من مصادر الطاقة المتجددة؟ لماذا تستخدم مصادر الطاقة غٌر المتجددة بنسبة أكبر -ج

 عالٌة. حرارٌة بطاقة تزودنا ولأنها استخدامها وتوفرها لسهولة

 أكمل الجمل الآتٌة بما ٌناسبها: -4

 ( طاقة) ا ٌمتلك......رة على انجاز عمل مالجسم الذي لدٌه القد-أ

 (الغاز الطبٌعً)و......... (النفط)نواع الوقود الأحفوري هً الفحم الحجري و.....أ-ب

 (حرارٌة)عند تشغٌل المكواة الكهربائٌة تتحول الطاقة الكهربائٌة إلى طاقة.........-ج

 (طاقة حركٌة)ٌمتلك قطار متحرك شكل من أشكال الطاقة تسمى.......-د

 امل التً تعتمد علٌها الطاقة الحركٌة للؤجسام المتحركة؟ما العو -5

 الجسم سرعة ، الجسم كتلة

،  ج ب، افترض انك جمعت المعطٌات الواردة فً الجدول أدناه حول عربة فً المواقع أ، -6

 فسر المعطٌات لتجد الموضع بحٌث ٌكون للعربة :

 أ   أدنى طاقة حركٌة. -ب   ج   أقصى طاقة حركٌة. -أ

 الموضع رعة)م/ث(الس

 أ 12

 ب 52

 ج 122
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 الكتاب : العلوم  / الجزء الثانً            الصف : السادس                           

 الفصل الثانً : مصادر الطاقة الوحدة : السادسة /اشكال الطاقة ومصادرها         

رقم 
 الصفحة

                                نوع السؤال
 الإجابة                           

 نباتات -1 (7-5شكل ) 17
 ٌزداد الضغط والحرارة على بقاٌا النباتات -0

/  داخل البند 18
 السطر الثانً

        
        
السطر       
 الثالث

كبٌرة من الرسوبٌات الطٌنٌة أدى الى زٌادة تراكم كمٌات  -
 الضغط والحرارة على بقاٌا النبتات

تراكم الرسوبٌات فوق بقاٌا النبتات ساعد فً تحولها الى  -
 فحم حجري

 

الفحم الحجري طبٌعً الوجود ، الفحم النباتً من صنع الإنسان  اطور معرفتً 18
. 

 الوزنالفحم الحجري ثقٌل الوزن، الفحم النباتً خفٌف 

أقوم تعلمً  18
 واتأمل فٌه

 لاحتوائه على عنصر الكربون -1
تراكم الرسوبٌات  –ماتت  –نباتات تعٌش فً مستنقع  -0

 فحم حجري –زٌادة الضغط والحرارة علٌها  –فوقها 
زٌادة الغازات التً تلوث البٌئة كغاز ثانً أكسٌد  -3

 الكربون .

أستكشف  19
/ شكل وأفسر

(8-5) 

 البحر -1
 ات فوقهاتتراكم الرسوبٌ -0
 تتحول بقاٌا الكائنات الحٌة الدقٌقة الى نفط -3

ت حفر ) حفارة ( لحفر بئر فً صخور القشرة آلاتستخدم  أطور معرفتً 02
، ثم الأرضٌة الى أن تصل الى مكان تجمع النفط والغاز الطبٌعً

لضخ كل منهما فً اماكن خاصة  فً البئر توضع أنابٌب فولاذٌة
 فوق سطح الارض

علمً و أقوم ت 01
 أتأمل فٌه 

كائنات حٌة دقٌقة كانت تعٌش فً البحار ثم ماتت وتراكم  -1
صخور رسوبٌة فوق بقاٌاها ثم عامل الضغط والحرارة 

 علٌها فتحولت الى نفط .
وقودا  للآلٌات ) سٌارات ، طائرات .. ( ، صناعة  -0

البلاستٌك ، الدهانات والأدوٌة ، للتدفئة وتولٌد الطاقة 
 الكهربائٌة .

ه سٌنتهً ) سٌنفد ( من الأرض بعد فترة من لأن -3
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 استخدامه .

أستكشف  00
وأفسر / شكل 

(5-11) 

تسخٌن المٌاه ، تزوٌد المنازل بالطاقة الكهربائٌة ، إنارة 
 المصابٌح ، السٌارات الشمسٌة .

أستكشف  03
وأفسر / شكل 

(5-10) 

 ضخ المٌاه ، الاتصالات ، التزوٌد بالطاقة الكهربائٌة  -1
الجنوبٌة والشرقٌة من المملكة تستقبل أكبر  المناطق -0

 مقارنة بالمناطق الاخرى . كمٌة من الطاقة الشمسٌة 

أستكشف  05
وأفسر / شكل 

(5-14) 

 م/ث 7.5-6.5الأزرق  -1
 م/ث 7.5حوفا أكبر من 

 م/ث 5.5 -4.5الروٌشد 

 م/ث 6.5 – 5.5الكرك 

تقع الشوبك  فً منطقة جبلٌة مرتفعة و متوسط سرعة  -0

 م/ث ( . 7.5فٌها كبٌرة )اكبر من الرٌاح 
 تعتمد اجابة الطالب على سرعة الرٌاح فً منطقته . -3

( 14-5شكل ) 05

 (15-5وشكل )

لأن الطفٌلة تقع فً منطقة مرتفعة وسرعة الرٌاح مناسبة  -1
 لإنتاج الطاقة الكهربائٌة من طاقة الرٌاح ،

 وكذلك لمساعدة الأردن فً إٌجاد حلا  لمشاكل نقص الطاقة ؟
 ن طاقة  حركٌة الى طاقة كهربائٌة .م -0
إنتاج طاقة كهربائٌة قلٌلة التكلفة ، وعدم وجود أضرار  -3

 للبٌئة .

أستكشف  07
وأفسر / شكل 

(5-16) 

 طاقة حركٌة ، نعم . -1
 قلٌلة التكالٌف ، لا تلوث البٌئة . -0
 

أقوم تعلمً  08
 واتأمل فٌه

 تحول الطاقة الشمسٌة الى طاقة كهربائٌة . -1
لأن المراوح الهوائٌة تصدر أصواتا تسبب الضجٌج  -0

 للسكان الذي ٌقطنون بالقرب منها .
الاستفادة  من الطاقة الشمسٌة باستخدام الخلاٌا  -3

 الشمسٌة لإنتاج طاقة كهربائٌة تساعدهم فً أمور حٌاتهم .
 السلبٌات           الإٌجابٌات    الطاقة مصدر    -4

 البٌئة تلوث            النقل     لةسهو  الحجري الفحم       
 متجددة غٌر طاقة     ٌنتج طاقة حرارٌة )وقود(     النفط         

 تختفً لٌلا )غٌر دائم (           البٌئة تلوث لا      الشمس         
  غٌر دائم                  البٌئة تلوث لا      الرٌاح         
       سدودتراكم الرسوبٌات فً ال         البٌئة تلوث لا      الماء         

 

09   ًسلب 
  ًسلب 
 ًسلب 
 ًإٌجاب 
 ًإٌجاب 
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 ًإٌجاب 
 ًسلب 
 ًسلب 
 ًإٌجاب 

 

استخدام مصابٌح توفٌر الطاقة ، استخدام الخلاٌا الشمسٌة فً  أطور معرفتً 32
تسخٌن المٌاه ، عدم إضاءة الغرف أثناء النهار وأثناء وضوح 

الرؤٌة ، عدم استخدام المدافئ الكهربائٌة ، عدم استخدام 
 لسخان الكهربائً .ا
 

أقوم تعلمً  32
 وأتأمل فٌه

 اطفاء اضاءة الغرف التً لا تستخدم لٌلا   -1
 فً المنازل  تركٌب لمبات توفٌر الطاقة -0
 كً الملابس دفعة واحدة . -3
 ملئ الغسالة بالملابس عند غسل الملابس . -4
 عدم إضاءة الغرف لٌلا  . -5
 استخدام السخان الشمسً بدل من السخان الكهربائً . -6
دم إضاءة المصابٌح التً توجد على الأسوار وأسطح ع -7

 المنازل .

 أسئلة الفصل 34، 33
 الثانً

 : السؤال الأول
 نباتات -1
 الشمسٌة -0
 النفط -3
 المتجددة -4
 الكربون -5
 النفط -6

 السؤال الثانً :
لأن مصادر الطاقة غٌر المتجددة ستنفد فً وقت قرٌب ،  -1

تلوث وتلوث البٌئة  ، كما أن مصادر الطاقة المتجددة لا 
 البٌئة وقلٌلة التكالٌف .

الدقٌقة الطاقة الشمسٌة ضرورٌة للكائنات الحٌة ) الحٌوانات  -0
غٌر  تعد مصدرا لمصادر الطاقة  ( التً المستنقعات نباتاتو

سبب وتقة مصدرا مباشرا  للطا المتجددة ، كما أن الشمس
 المتجددة الأخرى . الطاقة مصادرتكون 

 
 السؤال الثالث :

 

مصدر  الرقم
 الطاقة

اثره 
على 
 البٌئة

قابل 
 للنفاد
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ٌلوث  النفط 1
 البٌئة

 سنفد

لا ٌلوث  الرٌاح 0
 البٌئة

 لا ٌنفد

 
 السؤال الرابع :

 النفط والغاز الطبٌعً -1
سنة ، الفحم الحجري  32سنة ، الغاز الطبٌعً  42النفط  -0

 سنة 035
 مصادر الطاقة المتجددة  . -3

 ول :السؤال الأ أسئلة الوحدة 36،37،38
 ج الشمس -1
 أ صدٌقة للبٌئة -0
 ج الكربون -3
 ب ارتفاع تدرٌجً فً درجات حرارة الارض -4
 أ النفط  -5

 السؤال الثانً :
كلما زادت سرعة الرٌاح تزداد الطاقة الحركٌة التً تحرك  - أ

 المراوح الهوائٌة .
لأن  الطاقة الشمسٌة متوفرة باستمرار ولا  - ب

 تلوث البٌئة
 ولا تنفد وقلٌلة التكلفة .

 الثالث : السؤال
 مصادر طاقة متجددة : طاقة كهرومائٌة ، الشمس -1

مصادر طاقة غٌر متجددة : الطاقة النووٌة ، فحم حجري ، غاز 
 طبٌعً ، نفط .

0- 7% 
لسهولة استخدامها  وتوفرها  ولأنها تزودنا بطاقة  -3

 حرارٌة مرتفعة . 
 السؤال الرابع :

 طاقة -1
 طبٌعً  نفط ، غاز -0
 حرارٌة -3
 طاقة حركٌة -4

 امس :السؤال الخ
 كتلة الجسم ، سرعة الجسم 

 السؤال السادس :
 ج - أ
 أ - ب
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 الثانً:    الجزء             العلوم:   الكتاب                   السادس: الصف

 صادر المٌاهالأول / م:   الفصل      السادسة / المٌاه فً حٌاتنا:  الوحدة

/ الدرس
 البند

 إجاباتهاو  الأسئلة                         

الأول / 
مصادر 
المٌاه 
 ٌادٌةتالاع

 أستكشؾُ وأفسرُ ) توزع المٌاه على الأرض ( 
 مجموع من نسبتها  وما الأرض؟ سطح على انتشارًا الأكثر المٌاه ما 

 %(9775) والمحٌطات، البحار مٌاه الأرض؟ مٌاه

 ؟ وما  ولماذا مباشر؟ بشكل للشرب والمحٌطات البحار مٌاه تصلح هل
 طرق تحلٌتها ؟

 ، تجمٌدالمٌاه ، الإسموزٌة المعاكسة .مالحة ، التقطٌر لأنها ، لا 
 مٌاه مجموع من نسبتها وما العذبة؟ المٌاه على نحصل أٌن من 

 ؟الأرض
 .(%275)، الجلٌدٌات  ونسبتهما  الجوفٌة المٌاه      

 
 (الأمطار مٌاهُ ) أفسرُ و ستكشؾُ أ

 (.2-6) الشكل فً الأرض سطح على توجد التً المٌاه مصادر أذكر 
 نهر ، بحٌرة ، بحر
 التً والمٌاه ()سطحٌة...... مٌاه الأرض سطح على توجد التً المٌاه تسمى
 )جوفٌة(......... تسمى الأرض باطن فً توجد
 

 (السدود مٌاه) وأفسرُ  أستكشؾُ 
  ؟ السدود تقام لماذا 

 فً مجالات مختلفة . منها والاستفادة المٌاه تجمٌعحجز ول
 والاودٌة الانهار مجاري على ؟ السدود  ٌتم تقام أن ٌمكن أٌن. 
 

 أقومُ تعلمً وأتأملُ فٌه
  السدود؟ مٌاه استخدامات من اثنٌن أذكر 
 الكهربائٌة الطاقة تولٌد المزروعات، ري
 1أمام العبارة الخطأ فً )لا(  الصحٌحة و أمام العبارة )بنعم( أجب

 الجمل الآتٌة:
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 )لا(  اٌجس١شاد.١ِبٖ اٌجسبس ٚاٌّس١طبد ألً ٍِٛزخ ِٓ ١ِبٖ  . أ

 )نعم(.من مٌاه الأرض   تشكل المٌاه العذبة النسبة الأكبر . ب

 )لا(.السدودج. ٌتم حجز وتجمٌع المٌاه الجارٌة فً 

 )لا(العذبة.المٌاه الجوفٌة النسبة الأكبر من المٌاه  د. تشكل

 الجدول الآتً : أكمل 

مصدر المٌاه 
 العذبة

 مٌاه سطحٌة مٌاه جوفٌة الاسم

 √  النهر 

 √  البحٌرة 

  √ الٌنبوع 

  مٌاه لـتأمٌن أودٌة بها تحٌط جبلٌة منطقة لسكان مقترحات قدم 
 .المواشً وسقاٌة الصٌفٌة الزراعات مثل المختلفة للاستخدامات

 . للمٌاه لتجمٌع أبار نشاء، إ سدود ترابٌة فً المٌاه تجمٌع  
 
 (الخزان الجوفً) وأفسرُ  ستكشؾُ أ

  الآتٌة الأسئلة عن أجب ثم:  
 جوفٌة مٌاه ؟( ب) الصخرٌة الطبقة فً المتجمعة المٌاه اسم ما .1

  ؟( ج) الصخرٌة  الطبقة أهمٌة ما .2

 ( كتٌمة صخور)  الاسفل الى المٌاه نفاد تمنع        

 نعم  ؟ خلالها من المٌاه نفذت( أ) الموقع فً الصخور هل .3

 سطح المٌاه الجوفٌة  ؟ الجوفٌة للمٌاه العلوي الحد اسم ما .4

 
 أقومُ تعلمً وأتأملُ فٌه

 :تلٌه التً الأسئلة عن أجب ثم أدرسه جوفٌاً، مائٌاً  خزاناً ( 7-6) الشكل ٌمثل
 بئر لحفر الأفضل 5 أم 4 الموقعٌن أي الجوفٌة، المٌاه على للحصول 

 ؟ ولماذا ؟جوفً ماء
 الارض سطح من الجوفً الخزان لقرب ، (4) 

 استخدام دون طبٌعً بشكل( 3) الموقع فً الجوفٌة المٌاه تخرج لماذا 

 ؟ الموقع هذا ٌسمى وماذا مضخات،
 ٌنبوع ، الارض سطح مع ٌلتقً الجوفٌة المٌاه سطح لان
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 صخور كتٌمة ؟(س) الصخرٌة الطبقة نسمً ماذا 
 فماذا سنوات، لعدة قلٌلةً  كانت المنطقة هذه ًف الهطل كمٌات أن تخٌل 

 تقل الجوفٌة؟ المٌاه لكمٌة ٌحدث
 

 / الثانً
مصادر 

المٌاه ؼٌر 
 الاعتٌادٌة

 (مراحل معالجة المٌاه العادمة) وأفسرُ  أستكشؾُ 
 ؟ العادمة المٌاه مصادر ما 
ة المنزلٌ الاستعمالاتالمحملة بالمٌاه الناتجة عن  الصحً الصرؾ مٌاه شبكات

 والزراعٌة والصناعٌة .
 الآتٌة العملٌات من كل فٌها تتم التً المرحلة ما : 

 الأولى المرحلة والكرتون. والبلاستٌك كالحجارة الكبٌرة المواد من التخلص - أ
 المرحلة الثالثة . الجراثٌم من المٌاه لتعقٌم الكلور إضافة - ب
 

 أقومُ تعلمً وأتأملُ فٌه
 لعادمة؟ا المٌاه معالجة أهمٌة ما 

 كونها تستخدم للزراعة . لشربا مٌاه توفٌر -1

 ونباتات الزٌنة والنخٌل ( كالأعلاؾري المزروعات المقٌدة )  -2

 . التربة خصوبة لزٌادة اسمدة استخلاص -3

 الجوفٌة المٌاه لتؽذٌة معٌنة اماكن فً الارض سطح على طرحها -4

 أؼراض صناعٌة ) تبرٌد المصانع ( .   -5

 فً السدود لري المزروعات . تطرح  -6

 
 ٌأتً ما فسّر : 

 . العادمة المٌاه معالجة مراحل فً الكلور ٌضاؾ - أ
 (المٌكروبات)  الجراثٌم وقتل المٌاه لتعقٌم

 . العادمة المٌاه معالجة مراحل إحدى فً البكتٌرٌا تكثٌر ٌتم -ب 
 الاساسٌة مكوناتها الى العضوٌة المواد بتحلٌل البكتٌرٌا تقوم 

 محطات فً الصحً الصرؾ لمٌاه معالجة هناك ٌوجد لا أنه لو تخٌل 
 ؟ حدوثها تتوقع التً الأضرار فما ، التنقٌة

 . النقٌة المٌاه مصادر استنزاؾ -1

 . للأمراض الناقل والبعوض الحشرات انتشار -2

 . والبحار الانهار ومٌاه الجوفٌة المٌاه تلوث -3

 . الامراض تسبب لتًا والجراثٌم المٌكروبات انتشار -4

 . الكرٌهة الروائحانشار   -5

 



37 
 

  مٌاه الصرؾ الصحً المعالجة لري المزروعات  استخدامهل ٌمكن
 بأنواعها المختلفة ؟ ولماذا ؟

لا ، لعدم خلو المٌاه المعالجة من المواد الكٌمٌائٌة الضارة للإنسان عند ري 
 بهذه المٌاه .المزروعات 

 
  ( المٌاه الرمادٌة معالجة)  وأفسرُ  أستكشؾُ 

 الؽسٌل مٌاه ، الجلً مٌاه ؟(9-6) الشكل فً الرمادٌة المٌاه مصادر ما 

 الاستحمام مٌاه ،
 المعالجة وحدة ؟ الرمادٌة المٌاه من العالقة المواد تزال أٌن 
 كٌؾ تتم معالجة المٌاه الرمادٌة فً وحدة معالجة المٌاه ؟ 
 

برمٌل الى بلاستٌكٌة نابٌب عبر أزلٌة المن الاستعمالاتالمٌاه الناتجة عن تصل 

، ٌعمل كمصفاة لحجز العوالق والمواد الطافٌة  لتر حٌث (221-161سعته )

 )حفرة ضلى حوإ بلاستٌكٌة أنابٌب عبرالصافٌة نسبٌاً ثم تدخل المٌاه 
)تقوم  المٌاه لتنقٌة الحصى  بالفحم او مملوءو بالبلاستٌك ( مبطنمحصورة

 الرمادٌة تنتقل هذه المٌاه  ، بعد ذلك ٌل المواد العضوٌة (بكتٌرٌا لاهوائٌة بتحل

تسحب المٌاه ثم كحجرة تخزٌن  لتر (221-161) سعته آخربرمٌل  الى

لري الأزهار  بكة ري بالتنقٌطبواسطة مضخة تدفع المٌاه عبر ش منه المعالجة
 . حدٌقة المنزل فً والأشجار

 
 أقومُ تعلمً وأتأملُ فٌه 

 ؟ المنازل فً رمادٌة مٌاه ارٌعمش إقامة أهمٌة ما 
 الساحات لؽسٌل الحدٌقة، مزروعات لري الشرب، مٌاه استهلاك لترشٌد

، لتخفٌؾ الضؽط على محطات التنقٌة والحفر للمنازل الخارجٌة والممرات
 الامتصاصٌة

 
 فً الخطأ العبارة أمام( لا) و الصحٌحة العبارة أمام(  نعم) ب   أجب 

 : الآتٌة الجمل من كل
 )نعم( .سوداء مٌاهًا المراحٌض عن الناتجة المٌاه مىتس - أ
 )لا(. الرمادٌة المٌاه مصادر من  المصانع مٌاه - ب

 )نعم ( . والأوساخ الفضلات من المٌاه لتنقٌة الحصى أو الفحم ٌستخدم -ج
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  المٌاه الرمادٌة ؟ استخداماتما 
 . احاتوالس الممرات لتنظٌؾ ، المنزلٌة الحدٌقة وازهار اشجار لري      
 

 ؟ البحار مٌاه بتحلٌة المقصود ما 
 من الاملاح ازالة الى تهدؾ التً العملٌات مجموعة هً البحر مٌاه تحلٌة
 . التقطٌر عملٌات بواسطة نقٌة لتصبح المٌاه
  طرٌقة  استخداملماذا لم تتمكن معظم الدول القرٌبة من البحر من

 التحلٌة للإفادة من البحر كمٌاه صالحة للشرب ؟
 

 
 لإنشاء مشارٌع تحلٌة المٌاه . الباهظةالتكلفة   -1
  الأخرىثمن المٌاه المالحة مرتفع مقارنة بمصادر المٌاه   -2
 صعوبة إٌجاد أماكن ملائمة لإقامة محطات تحلٌة . -3
 عدم توفر مصادر الطاقة اللازمة لإنتاج المٌاه المحلاة.  -4
ار مٌاه البح اختلالوعدم حرص هذه الدول على الحٌاة البحرٌة   -5

 .بأملاح إضافٌة
 
 تعمل فماذا البحر، وسط فً توجد صؽٌرة جزٌرة فً تعٌش أنك تخٌل 

 ؟ للشرب صالحة مٌاه على لتحصل
بفعل  التبخٌر بإستخدام البحر مٌاه تحلٌة ،فً حفائر الامطار مٌاه تجمٌع   

 . (التقطٌر) أشعة الشمس
 

أسئلة 
 الفصل

 :الآتٌة الفقرات من فقرة لكل الصحٌحة الإجابة رمز حول دائرة ضع -1
 :مٌاه المالحة، المٌاه أشكال من -1
         البحر -ج                    السد -ب                     النهر -أ
 :الأرض سطح على العذبة المٌاه مصادر من نسبة أكبر تشكل التً المٌاه -2
         الجوفٌة ٌاهالم -ج                 الٌنابٌع -ب                   الجلٌد -أ
 سطح على الموجودة والفتحات الشقوق خلال من تخرج التً المٌاه -3

 :تسمى الأرض
               نهر -ج                   ٌنابٌع -ب                    سدود -أ
  خلالها من والمرور بالنفاذ للماء تسمح لا التً الصخرٌة الطبقات تسمى -4
  كتٌمة -ج                  جوفٌة  -ب                    منفذة -أ
 :المرحلة فً الحمأة إنتاج ٌتم العادمة المٌاه معالجة أثناء -5
 الثالثة -ج               الثانٌة -ب               الأولى -أ
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 فً الخطأ العبارة أمام( لا)و الصحٌحة العبارة أمام( نعم) ب   أجب -2

 :الآتٌة الجمل
 )نعم ( .  العذبة المٌاه مصادر من اتالبحٌر مٌاه - أ
 )نعم ( .والأنهار الأودٌة مٌاه مجاري على السدود تقام - ب
 )لا( . للشرب وصالحة عذبة مٌاه هً البحار مٌاه - ج
 
 

 أوًّ اٌّخطػ  اٌّفب١ّٟ٘ ا٢رٟ  : -3

 

 
                                                

                                                             

                     
 

 

                         

                           

                                  

 

 

                                               
                                                  

                        

 
 

ن تكونها من مٌاه البحار تعد مٌاه الجلٌدٌات مٌاه عذبة بالرؼم م -4
 ، كٌؾ تفسر ذلك ؟ صمم تجربة تثبت فٌها ذلك؟المالحة

دون الصفر ٌتجمد الماء النقً ولا تتجمد  عند انخفاض درجة الحرارة 
 الأملاح الذائٌة فً مٌاه البحر .

 
 
 

مالحةالمٌاه ال لمٌاه العذبةا   

ٌاتالجلٌد  
المٌاه 

 المٌاه الجوفٌة السطحٌة

%97.5 المحٌطات  

 مٌاه الأرض

 نهر ٌنبوع

الى تقسم  
الى تقسم  

نسب  وجودها 

                  

             

 ِثبي

 مثال ِثبي
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 التجربة :
، موقد  زجاجٌة ، كأس  جفنة ، (ح الطعامالبحر )محلول ملالأدوات : ماء 

 بنسن ، شبكة تسخٌن ، منصب ثلاثً .
 الخطوات :

ماذا  بإصبعك،المٌاه فً الكأس وتذوق طعم المٌاه  ضع كمٌة من  -1
 تلاحظ ؟

على سطح حتى تظهر فترة من الزمن ضع الكأس فً مجمد الثلاجة  -2
  ، ثم سخن الجفنة الجفنةطبقة من الثلج ، اكشط الثلج وضعه فً الكأس 

 صهر الثلج .على نار هادئة حتى ٌن
 ، ماذا تلاحظ ؟المٌاه الناتجةتذوق طعم  -3

ٌدل على أن المٌاه المتجمدة مٌاه عذبة  مالح وهذاستلاحظ أن طعم المٌاه ؼٌر 
 خالٌة من الأملاح .
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 الثانً:    الجزء             العلوم:   الكتاب                   السادس: الصف

     حٌاتنا فً المٌاه/  السادسة:  الوحدة

 . المٌاه فً الأردن مشكلات وحلول الثانً:  الفصل

 الأسئلة وإجاباتها الدرس

 الأول/
المٌاه فً 
 الأردن

 
 للمٌاه؟ استخدامه نسبة وما كبٌرة؟ بنسبة المٌاه ٌستخدم الذي القطاع ما 

 %53 الزراعة
  
 تنازلٌاً  ترتٌباً  للمٌاه القطاعات استهلاك نسب رتب . 

 الصناعة ، المنازل ، الزراعة 
 
 ) مصادر المٌاه فً الأردن ( أستكشؾُ وأفسرُ  

 36 الأردن؟ فً المستخدمة المٌاه من السطحٌة المٌاه ما نسبة%  

 11 الأردن؟ فً ستخدمةالم المٌاه من المعالجة المٌاه ما نسبة % 

 ؟استخدامها تم مٌاه نسبة أكبر ٌشكل الذي المٌاه مصدر ما 
 المٌاه الجوفٌة

 

 الثانً /
 

مشكلات 
قطاع 

المٌاه فً 
 الأردن

 ( الأردن فً المٌاه شحُ ) وأفسرُ  ستكشؾُ أ
 عن ٌقل الذي المطري الهطول معدل ذات المناطق العلماء ٌصنؾ 

  ؟ ذلك من تستنتج ماذا )صحراوٌة(، جافة مناطق بأنها ملم 211
 ( صحراوٌة)  جافة مناطق الاردن مساحة من الاكبر النسبة
 النسبة تقدر وكم مطري؟ هطل أعلى تستقبل الأردن فً المناطق أي 

 ؟ الأردن فً الكلٌة المساحة من المساحة هذه تشكلها التً
 %3 الؽربٌة الشمالٌة 

 

 تتبخر، الأردن فً تهطل التً الأمطار مٌاه من% 97 أن علمت إذا 

 المشكلة؟ هذه لتفادي نعمل ماذا
 استهلاك ترشٌد ، المٌاه تجمٌع آبار ، الترابٌة السدود الاسمنتٌة ، السدود إقامة

 المٌاه ، تؽذٌة هذه المٌاه للمٌاه الجوفٌة .
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 ( الأردن فً المٌاه تلوث) وأفسرُ  ستكشؾُ أ

 ؟(15-6) الشكل فً المٌاه تلوث مصادر عدد 
 الصلبة المنزلٌة المواد ، المزارع مخلفات ، المصانع لفاتمخ 
 ؟ ملوثاً  للمٌاه وصولها ٌعتبر التً المواد هً ما 
 الجراثٌم ،(  الثقٌلة العناصر)  الصناعٌة المواد ، الكٌمٌائٌة المواد
 هل هناك مصادر أخرى تسبب تلوث المٌاه ؟ 
  النووٌةرع ، المفاعلات ، حوادث ناقلات النفط ، مٌاه الشواالامتصاصٌةالحفر 

 
 أقومُ تعلمً وأتأملُ فٌه

 ؟ المٌاه شح من الأردن ٌعانً لماذا 
 الجؽرافً الموقع بسبب الجاؾ الاردن مناخ -1
 المائٌة المصادر بعض تلوث -2
 الهجرات بسبب كبٌر بشكل الاردن سكان عدد زٌادة -3
 المٌاه. شبكات من المٌاه من الفاقد معدل -4
 

 وناقشها مع معلمك  الأردن،المٌاه فً  أقترح حلولا لمشكلة تلوث
 وزملائك .

 والمزارع. المصانع مخلفات مراقبة -1
معالجة مخلفات المصانع والمزارع ومحاولة منعها من الوصول إلى  -2

 المائٌة.المسطحات 
 الكٌمٌائٌة . الاسمدة استخدام من التقلٌل -3
 البٌئٌة المخالفات على العقوبات تشدد التً التشرٌعات سن -4
 . المجتمع فئات لجمٌع البٌئٌة لتوعٌةا زٌادة -5
 والسدود.مراقبة مٌاه الٌنابٌع  -6
 التوسع فً شبكات الصرؾ الصحً . -7

 الطلبة ٌقترحها افكار من وؼٌرها         

 الثالث /
حلول 

مقترحة 
لمشكلات 
المٌاه فً 
 الأردن

 المٌاه المنزلً ( استهلاكأستكشؾُ وأفسرُ) ترشٌد 
 للمٌاه استهلاك ترشٌد تبٌن التً الصورة فلأس" صحٌح سلوك" ضع 

 :ٌأتً فٌما المٌاه فً إسرافاً  تبٌن التً الصورة أسفل"  خطأ سلوك"و
1                         2                         3 

 خطأ سلوك           سلوك صحٌح        خطأ سلوك
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 ( فً الزراعة المٌاه استهلاك ترشٌد) وأفسرُ  أستكشؾُ 
 ؟ ولماذا ؟ المٌاه لاستهلاك ترشٌد الأكثر الري طرٌقة ام 

 المٌاه من قلٌلة كمٌات ٌستهلك بالتنقٌط، الري 
 

 ؟ المساء أو الصباح فً المزروعات ري ٌفضل لماذا 
 .جداً  قلٌل الاوقات هذه فً المٌاه  تبخر معدل

 
  استهلاكبرأٌك ، هل تعد طرٌقة الري بالقنوات من طرائق ترشٌد 

 فسر إجابتك . المٌاه ؟
 بسبب التبخر وجزء من مٌاه القنواتلا ، لأن كمٌات كبٌرة من المٌاه تفقد 

 ٌساعد على نمو النباتات ؼٌر المفٌدة على جوانب هذه القنوات .
 
 

 ( الحصاد المائً) وأفسرُ  أستكشؾُ 
 ؟ الأردنٌة الصحراء فً ترابٌة سدود تقام لماذا 

 لسقاٌة ، الصحراوٌة شجاروالأ( كالشعٌر) العلفٌة النباتات لري 
 الحٌوانات .

 
 المنازل؟ أسطح على الساقطة الأمطار مٌاه من الاستفادة ٌمكن كٌؾ 

 نظٌفة مٌاه على المزروعات وللحصول لري لاستخدامها آبار فً تجمٌعها
 والؽسٌل. للشرب

 
  الترابٌة.كون بلؽتك الخاصة تعرٌفا للسدود 

تً تجري فً الاودٌة فً اماكن حجز وتجمٌع مٌاه امطار  فصل الشتاء ال
من المٌاه فً ري المزروعات وسقاٌة  للاستفادةمنخفضة بحواجز ترابٌة  

 الحٌوانات.
 

 أقومُ تعلمً أتأملُ فٌه

( الططططططذي ٌمثططططططل اسططططططتخدامات المٌططططططاه 19-6درس المخطططططططط فططططططً الشططططططكل )ا

 الآتٌة:جب عن الأسئلة أو الشتاء،الٌومٌة لعائلة أردنٌة فً فصل 
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 (: الاستهلاك الٌومً من المٌاه لعائلة ما19-6الشكل )

 

  ٟأٞ اٌّدبلاد رغزخذَ اٌؼبئٍخ ف١ٙب اوجش و١ّخ ِٓ ا١ٌّبٖ ؟ف 

 

 ثبٌجب١ٔٛ الاعزسّبَ 

  ْٛاٌؼبئٍييييخ ٌٍّييييبء أوجييييش ِييييب  اعييييزٙلانفييييٟ أٞ اٌفصييييٛي رزٛلييييغ أْ ٠ىيييي

 ٠ّىٓ ؟ ٌّبرا؟ و١ف ػشفذ؟

 اٌفصً شذ٠ذ اٌسشاسح. ٘زا ا٠بَ فٟ  ّبَالاعزس ٌىثشح ، اٌص١ف فصً

  ا١ٌّبٖ ؟ اعزٙلاوٙبو١ف رغبػذ اٌؼبئٍخ فٟ رشش١ذ ِٓ  
 الناتجة المٌاه استخدام إعادة ، واحدة دفعة الملابس ؼسٌل ، بالدش الاستحمام

 المنزلٌة . الاستخدامات هذه عن

 
 ا، خبٌرًا كنت لو ًٌ  البٌئٌة للجهات تقدمها التً الاقتراحات فما بٌئ

 . الأردن فً التلوث من المٌاه مصادر حماٌة عن لمسؤولةا
 والمزارع. المصانع مراقبة مخلفات -1
 إلى الوصول من منعها ومحاولة والمزارع المصانع مخلفات معالجة -2

 المائٌة. المسطحات

 . الكٌمٌائٌة الاسمدة استخدام من التقلٌل -3
 البٌئٌة . المخالفات على العقوبات تشدد التً التشرٌعات سن -4
 . المجتمع فئات لجمٌع البٌئٌة التوعٌة زٌادة -5
 . والسدود الٌنابٌع مٌاه مراقبة -6

 . الصحً الصرؾ شبكات فً التوسع -7
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 الطلبة ٌقترحها افكار من وؼٌرها
 

 
أسئلة 
 الفصل

 
 
 
 
 

 

 :الآتٌة الفقرات من فقرة لكل الصحٌحة الإجابة رمز حول دائرة ضع -1

 :المٌاه استهلاك ترشٌد فً تساهم التً المزروعات ري طرق من  .1

 التنقٌط -ج    الرشاشات -ب              القنوات -أ          

 المختلفة للاستخدامات صالح ؼٌر ٌصبح بحٌث المٌاه خصائص تؽٌر .2

 :ٌسمى
 تقطٌر -ج           تحلٌة -ب                    تلوث -أ        

 :هو الأردن فً هالمٌا من كمٌة أكبر ٌستهلك الذي القطاع .3

 الصناعة -ج         الزراعة -ب                المنازل - أ

 عن فٌها السنوي المطري هطل معدل ٌزٌد التً المناطق مساحة نسبة .4

 : هً الأردن مساحة من ملم511

 % 51 -ج%             25-ب%                      2-أ

 :ٌلً ما فسّر  -2

 السنٌن عشرات قبل الزرقاء سٌل مٌاه فً تعٌش تكان التً الأسماك موت. أ
 الزرقاء سٌل مٌاه تلوث . السٌل بمجري تحٌط كانت التً الأشجار وموت
  

 . الأردن من مختلفة مناطق فً الترابٌة السدود إقامة .ب
( الشعٌر) العلفٌة النباتات زراعة فً منها والاستفادة المٌاه استهلاك لترشٌد
 ( مواشًال) الحٌوانات وسقاٌة

 
 . الزراعة فً المعالجة المٌاه استخدام الأردن فً مستقبلاً  سٌزداد . ج
، وكمٌات المٌاه الكبٌرة المستخدمة  الاردن فً المائٌة المصادر( نقص) شح

 فً مختلؾ المجالات .

 أرضً خزان إنشاء الأبنٌة ترخٌص على للموافقة عمان أمانة تشترط -3

فإذا كان متوسط حجم خزانات الأمطار  دٌد،ج منزل لكل الأمطار مٌاه لجمع

 السنة فً منزلاً  1111 ترخٌص ، فما كمٌة المٌاه التً ستجمع عند 3م 51

 ؟ الواحدة،
 

 لكل المٌاه حجم*  المرخصة المنازل عدد= سنوٌاً  جمعها ٌتم التً المٌاه كمٌة
 خزان

                                     =1111 *51 

 مكعب متر 51111=                                     
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 :الآتٌة المواقؾ فً تتصرؾ ماذا -4

 المٌاه. وٌسرب تالؾ مدرستك حمام فً المٌاه صنبور وجدت - أ
 . المعلم بذلك أو المدرسة مدٌر بإبلاغ أقوم 
 .ؼسلة كل فً قلٌلة ثٌاب لؽسل كمٌة الأتوماتٌك الؽسالة والدتك تستخدم - ب

 واحدة مرة وؼسلها النظٌفة ؼٌر الملابس من رةكبٌ كمٌة بتجمٌع انصحها
 به ٌقطنون الذٌن الشارع أن ولاحظت الأقارب بعض لزٌارة ذهبت - ج

 . المٌاه وتسرّب مكسورة مٌاه ماسورة
 . المكسورة  الماسورة عن لأخبارهم المٌاه بسلطة أتصل أو بذلك أقاربً  أبلػ
 

أسئلة 
 الوحدة

 العبارة امام) ×(  وإشارة حةالصحٌ العبارة امام)√(  صح إشارة ضع -1
 : الآتٌة الجمل لكل الخطأ العبارة وصحح الخطأ

 

 (لا). الأرض مٌاه من% 3 نسبته ما العذبة المٌاه تشكل -أ

 (لا). السطحٌة المٌاه هً الاردن فً المستخدمة المٌاه مصادر أكبر-ب

 عن فٌها السنوي المطري المعدل ٌزٌد مناطق الاردن مساحة من% 91-ج

 (لا). ملم 211

 المٌاه استهلاك لترشٌد المساء او الباكر الصباح فً المزروعات ري ٌفضل -د
 (نعم).
 (لا). المٌاه مصادر تلوث فً الزراعٌة المبٌدات استخدام ٌساهم لا-ـه
 (لا) . للشرب صالحة مٌاه المعالجة العادمة المٌاه-و
 

 والمٌاه الجوفٌة، المٌاه:  الآتٌة المصطلحات من بكل المقصود ما -2
 .الرمادٌة

 الأرض باطن داخل الموجودة المٌاه هً :الجوفٌة المٌاه
 كالؽسٌل للمٌاه المنزلٌة الاستعمالات عن الناتجة المٌاه هً :الرمادٌة المٌاه

  والاستحماموالجلً 
 
 
 
 
 
 
 
 



47 
 

 وجودها نسبة:  حٌث من المالحة والمٌاه العذبة المٌاه بٌن الفرق ما  -3
 . تواجدها مكان المباشر، للاستهلاك هاصلاحٌت الأرض، على

 

صالحة للاستخدامات  نسبة وجودها نوع المٌاه
 المباشرة

 مكان تواجدها

الانهار ،  صالحة %275 مٌاه عذبة
البحٌرات ، 
الجلٌدٌات ، 
 المٌاه الجوفٌة

البحار  ؼٌر صالحة %9775 مٌاه مالحة
 والمحٌطات

 
 

 

 

 

 

 


